

夯实基础见行动 把脉经济促发展

第五次全国经济普查是党的二十大胜利召开后开展的全面调查我国第二产业和第三产业发展规模、布局和效益,摸清各类单位基本情况、掌握国民经济行业间经济联系的一项重大国情国力调查。为高质量推进辖区第五次全国经济普查各项工作,近段时间,如意湖办事处统筹谋划,紧盯重点工作时间节点,细化工作任务,全力推动辖区第五次全国经济普查工作有序深入开展。

记者 王阳 通讯员 王燕莉 王怡然 文/图

成立领导小组,积极广泛动员

为高质量推进辖区第五次全国经济普查工作,按照《郑东新区管委会关于做好第五次全国经济普查工作的通知》精神,如意湖办事处成立了第五次全国经济普查领导小组,领导小组办公室设在楼宇经济科。

领导小组办公室分为综合组、业务组和投入产出调查组。领导小组成立后,先后组织召开了第五次全国经济普查清查工作宣传动员会和推进会。会议明确,领导小组要组织协调本系统,共同参与,配合支持普查工作,落实好普查工作任务,发挥好牵头抓总作用,加强统筹协调、信息搜集、业务指导、

跟踪问效等,确保指导精准及时、部门工作推进到位、工作落实有力有序。会议广泛动员,认真扛起区域主体责任,充分发挥楼宇经济科业务骨干和各社区网格员的力量,广泛动员全社会积极参与“五经普”工作。

在领导小组的指导部署下,129位普查“两员”向辖区广大普查对象发放经济普查宣传海报,向各社区转发第五次全国经济普查宣传片、广告片和其他形式多样的宣传品。辖区内共有32块LED电子屏轮换播放“五经普”的重要性及意义,切实做到了将经济普查宣传到各普查小区的每个角落。



周密组织部署,强化业务培训

在人员选调方面,如意湖办事处根据《郑东经普办5号文关于做好两员选聘及普查人员管理工作的通知》的要求,把全办上下情况熟、能力强的人选聘到“两员”队伍中来。

为提高“两员”的业务能力,办事处领导小组采取“两步走”的方式,将理论与实践相结合,对“两员”的业务理论和实操进行了集中培训。

一是抓好理论“奠基石”。办事处经济普查领导小组成员及“两员”分两期参加了郑东新区“五经普”清查摸底培训班,对单位清查工作的重要意义和普查工作要求进行了学习领会,

同时分别就单位清查流程及要点、如何填写清查表、行业类别划分及软件端如何操作等问题进行了全面、细致的理论学习,真正把普查知识学懂弄通,做到熟练掌握、准确应用,所有参与培训人员在结束时均参加并通过了郑东新区普查员考试。同时,办事处还组织“两员”集中观看了河南省第五次全国经济普查单位清查总动员视频会议,围绕入户技巧、数据采集、清查表填报、数据采集小程序操作流程等重点对“两员”进行了再讲解、再强调,确保业务人员理论知识过关,避免在后续普查过程中出现业务不知

晓、不清楚问题。

二是提高实操“行动力”。在培训结束之后,办事处领导小组立即进行任务划分,安排业务人员分别前往各自普查区,选取典型普查对象作为单位清查工作的示范案例。通过沟通,详细了解普查对象生产经营情况,围绕对象类别、有无营业执照、行业类别、营业收入等一系列指标,并现场指导“两员”如何进行单位清查工作。示范之后还让“两员”独立操作完成普查对象的单位清查工作,完成之后对于“两员”提出的疑惑和出现的问题进行解释说明。

定人定岗定责,迅速开展清查

根据办事处领导小组的工作安排,结合辖区具体情况,建立“五经普”包保责任机制,形成分片联系负责机制,定人定岗定责,做到高效联络、积极协调、及时督促和

准确指导,全方位、多角度把握“五经普”各阶段工作进程,及时了解“两员”在“五经普”工作中遇到的问题,确保在工作中能够有人指导、协助解决问题,力促做好单位

清查工作,助力“五经普”工作高质量推进。

目前,如意湖办事处按照领导小组工作部署,紧跟普查节奏,按时间节点分组扎实开展“地毯式”单位清查工作。

科学划分区域,完成绘图工作

区域划分和制图工作至关重要,是确保普查入户调查工作顺利开展的重要前提,是普查登记不重不漏的最有效方式,是确保普查数据真实客观的关键所在。

对此,办事处“五经普”领导小组高度重视,从两个方面着手,确保高质量、高效率地完成区划绘图这项工作。一是加强组织协调。按照郑东新区经普办统一安排,楼宇经济科积极选派人员参加经济普查区划分和电子地图绘制及程序培训会,打造了一支熟悉本地情况、

经验丰富、业务素质高的绘图队伍。二是注重跟踪指导。如意湖办事处指导各普查“两员”及时注册企业微信,通过点击“五经普”工作台中的“五经普普查区划分绘图”模块,方便及时查阅普查小区信息。绘图人员和科室业务骨干对“两员”反映的问题及时做好详细记录,认真进行梳理、归类,对具有代表性的问题进行分析研究,达成共识,分享经验,寻求解决办法。辖区共划分普查区7个,普查小区106个,标绘建筑物827个。

